

朱善璐做客央视名牌栏目《小崔会客》，与崔永元畅谈“幸福南京” 幸福不幸福，还是南京百姓说了算

昨天，“幸福南京”成为全国两会尤其是江苏代表团关注的一个热词。当晚，省委常委、南京市委书记朱善璐做客中央电视台全国两会名牌栏目《小崔会客》，与央视名嘴、同时也是全国政协委员的崔永元畅谈“幸福城市”建设。

说起这期节目的关注度，还与快报此前的连续报道有关。崔永元被快报记者追访时曾表示，期待着和南京市委书记朱善璐在节目中“狭路相逢”，聊聊“幸福”。昨晚播出的节目中，小崔的感受如何，幸福南京到底又得到了怎样的展现？

□快报特派记者 鹿伟 郑春平 孙兰兰

》第一感受

节目录制现场“很南京”

虽然节目是在北京，中央电视台的演播室录制的，但是江苏团的不少代表以及一些南京市民看了以后都感觉：这个节目“很南京”，一点都没有距离感。

现场连线南京的“12345”政府服务呼叫热线，还有“陶老师热线”的志愿者、《感动南京故事会》的主持人周涛……这些平时南京人生活中经常接触到的、谈到的人和事，以及公

共服务，都让南京人觉得很亲切，感觉就是在说自己的日常工作和生活。

特别是当现场大屏幕播放去年底南京的行风述职评议电视直播画面时，更是引发了南京观众的共鸣。另外，昨天的节目里，还来了两位南京老乡，现在都在北京工作，一位是导演陈维亚，还有一位是作曲家卞留念。他们二人对家乡的爱，也让崔永元连连称道。

》开场“考”书记

北京南京哪里更幸福？

节目一开场，崔永元就抛了一个问题给朱善璐，“朱书记，我看资料说您是北大哲学系毕业的？马儿库塞您听说过吗？他是哪个国家的？”

“德国。”朱善璐书记回答。

“您能用十秒钟描述一下马儿库塞的法兰克福学派吗？”

“法兰克福有一群人，研究关于在现在社会，特别后现代社会中的一些新的问题。我这方面是外行，可能比你差多了，你提这问题就明显能看出，我得向你学习。”

节目开始前他就在吆喝：“现场有北大哲学系的吗？”

“有。”一位观众答。

“我提一个什么刁钻的问题能把他难住？现在最前沿的，就是一般的学者都答不上来的。”

……

就这样，崔永元就当了一回“临时”哲学专家。

不过，看没能考倒朱善璐，小崔也有了新的主意。他带有“挑战”意味地问，您以前在北京工作，后来到了南京，现在觉得哪个城市更幸福？朱善璐表示，北京和南京各有各的幸福，但是到了南京工作，作为市委书记，就不能只考虑自己幸福，还要考虑南京市民的幸福……小崔就此“幽默”了一把：“原来朱书记‘跳槽’，是因为南京更幸福啊。”

》现场“考”热线

现场拨“12345”投诉

在提到公共服务问题时，节目现场拨通了南京12345政府服务热线。电话接通了——

崔永元：我想投诉。

接线员：您有什么问题吗？

崔永元：就是我们住的地方，街道……我让我舅舅跟您说好吗？

接线员：好的，好的。

朱善璐接过了崔永元递过来的纸条：我跟你反映这么一个问题……

原来，条子上写的是南京

堂子街街道脏乱差，还有违章建筑的问题，小崔和朱善璐书记两人“搭档”，营造出来的“气氛”总之一句话：很生气。

没想到，任他们态度怎么不好，电话那头接线员都十分地耐心，并表示一定会尽快转告有关部门，一定会处理好的。

这“舅舅俩”的一番配合，加上12345接线员尽职尽责的回答，让现场响起一片掌声，小崔也由衷地竖起了大拇指。

》现场“品”行风

“崔氏幽默”饱含感动

节目还现场播放了南京行风述职评议的直播现场，小崔接连问了嘉宾好几次：为什么南京的干部口才都好，后来他自己回答，是因为要上电视直播进行述职，接受群众评议。

作为节目嘉宾，南京市城市管理局局长许卫宁坦言，此前的市容局曾经在评比中连续

13年倒数第一，崔永元听了给了个“崔氏幽默”：“那也不容易啊。”

不过，让他赞叹的是，2010年城管局在评议中进步了10个名次。

说到这里，许卫宁的一个感受让小崔一再动容，那就是：“群众的投诉就是领导的批示。”



节目录制现场，朱善璐就“幸福”话题，与崔永元及观众互动交流 戚阜生 刘北洋 摄

》书记谈幸福

幸福不幸福百姓说了算 民生改善任务还很艰巨

感人的故事

朱善璐现场特别讲述了一个感人事例。2009年4月18日，南京市常府街发生一起尾随银行提款人实施抢劫的恶性案件，多名市民在听到受害人呼救后挺身而出，围追堵截，开始了一场接力赛。在与歹徒搏斗中，两名市民及受害人被捅伤，见义勇为好市民于葆林因伤势过重，经抢救无效死亡。还有一个老同志被授予好市民。

朱善璐表示，在一个人希望得到援助的时候，不是一个人挺身而出，而是三个五个一群人上来，“这个是南京的一种风格，一种城市精神，一种力量，我很受感动。”而南京被评为文明城市，朱善璐也认为“适得其所”，令人骄傲的说到底还是南京城里的百姓朋友们。崔永元幽默地表示，“我知道书记讲这段话是什么意思，他是想让电视机前的那些歹徒知道，最好不要抢，抢也不能到南京来，因为会有好多人围追堵截你。”

琐碎与幸福

现场谈论的问题均是琐碎的话题，对此朱善璐表示，“不琐碎，因为幸福就是由老百姓身边所有琐碎的事组成的，我们自己的宏大的方针政策也需要有这些。”朱善璐表示，“总书记讲的是让人民更满意，让人民来拥护，现在我们目的还是为老百姓服务，希望他们能更幸福，但是工作中我们还有很多不足，这种不足就会使得他们感觉不幸福。”

“幸福不幸福，谁说了算？还是百姓说了算，人民说了算。”朱善璐说，百姓的感受、认识、体验，多数老百姓的评价，这才是最终的评价标准。他表示，应该确立这么一个价值理念，南京市委市政府多年来在朝这个目标方向努力。据悉，2006年南京第十二次党代会就提出来，要提高南京人民的幸福指数和满意度，“现在一晃五年了，我们下决心把南京的目标定在让人民幸福的城市，并为此而奋斗。”

任务很艰巨

有幸福的地方，也有不幸福的地方。朱善璐坦言，对建设幸福城市而言，南京现在面临几个突出问题。第一个就是民生改善方面还有很艰巨的任务。

比如，百姓要生活，感觉要幸福，就要面对生存、富裕问题。“还有安居乐业。”朱善璐表示，从这方面而言，应该说南京的住房问题

不断往前解决，“十二五”定的目标是准备再有两千万平方米的保障房建筑规模。

“除了困难家庭，还有一部分人是高于低保线，但是收入并不高，处在夹心层。”朱善璐表示，他们买房子很困难，这一部分人的住房问题比较突出。“所谓在住房问题上为百姓服务，或者叫公正，这是基本问题，这个群体很大。我们现在看任务比较艰巨。”此外，朱善璐表示，还有一部分是城市建设，包括老区改造、新城发展、城乡一体化建设、城乡拆迁。

“这一块我们觉得压力不小，安居是个大事，同时还希望有个更好的体系。”朱善璐表示，要让住者有其屋，有其满意的好屋，但首先要保证的是中低收入家庭。

对于哪些地方不幸福，市民最有发言权。崔永元他们特意请优酷拍拍拍了下来，并特意删去了其中的好话。“环境污染比较严重，比如尾气”、“施工扬尘比较多”……市民们毫不避讳地说出了自己的心里话。

看完后，朱善璐坦言，南京的空气质量问题，最近一个阶段比较突出。总体来讲，南京是一个生态之城，它的绿化条件很好，水资源也很多。然而目前南京的大气污染比较突出，主要原因有三个。

一个是南京的产业。朱善璐说，对于工业排污，南京这些年来在集中力量减排。“主要是南京过去重化工业比较大，目前在调整这方面的减排。”第二个问题是汽车的尾气。据悉，南京现在有1140万辆车，比北京要少，但是南京城古城很小，现在看汽车尾气排放还是很厉害。第三个问题是工地扬尘。“到处有建筑工地，这一施工一干活，如果管理不善，管理不严，尘土就会到处撒，会出现扬尘。”朱善璐坦言，最近几年，南京市民反映比较突出的问题主要集中在空气污染，而灰霾天气所占的比重现在看还不小。

2014年南京将举办青奥会，对于空气问题，目前正在制定一个计划。

幸福与决心

“就幸福城市而言，老百姓的感受一个是安居乐业，另一个是他自己需要一个好的环境。”朱善璐说，这方面市委市政府已经研究了，下决心在“十二五”集中解决蓝天工程计划，争取到2014年前后，南京的市民能够感受到成果，看到更多的蓝天。

》嘉宾谈幸福

农民工代表 找到归属感

人大代表程军荣： 渐渐找到归属感

作为全国人大代表，5311厂机械光学加工车间工班班长程军荣正在北京参加两会。程军荣是一名农民工代表，今年33岁的他，17岁就离开农村老家来到南京城里打工。“小崔问我到城市的时候是什么状态。现在又怎么样？”程军荣说，他刚到南京打工的那些年，没有劳动合同，看病也没法报销，房子的问题就更不用说了。现在这些问题都已解决。“我身边的工友也觉得，越来越融入南京这座城市，渐渐找到了归属感。”

人大代表陈鑫： 经济发展注重幸福感

全国人大代表、南京市第一医院副院长陈鑫，也受邀参加了节目录制。陈鑫认为，幸福城市，首先要看生活在这个城市里的工薪阶层。经济当然是幸福的基础，但经济发达未必就幸福，还与精神生活、社会环境等方面有关系。

》小崔谈幸福

聊得特别好 “挺幸福的”

“聊得特别好，我觉得可能是这么多年做《小崔会客》，采访高官最好的一个节目。”昨天，在无党派委员联组讨论间隙，小崔坦言。

提及如何评价当晚录制的这期节目？“我的评价没用，要问嘉宾或者观众。”崔永元卖起了关子。他透露，“那天录制完后，大家都没走，朱书记呆了近20分钟，和大家照相、聊天。这说明现场的氛围挺好的。”

小崔表示，从现场录制的情况看，“挺幸福的”。曾经来过南京的小崔表示，旅游者的看法和感受是不可靠的，“有人邀请你去和自己买票去是两回事。”

对于如何理解民生幸福，小崔表示，幸福指数是51还是75，这都难理解，他希望政府的指标越细越好，百姓不怕烦。

幸福感是什么？小崔寻思了一会儿表示，遇到问题希望解决得越快越圆满越好，这样就幸福了。